



ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ по информационным материалам запроса

ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области от

Санкт-Петербург

13 февраля 2024 г.

Адресат:

ГУ МВД России по

г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Экспертная
организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.

Тел: +7 (812) 328-20-00

Эл.почта: spbu@spbu.ru

сайт: spbu.ru

Информационные
материалы,
представленные
для проведения
исследования:

Ксерокопия листовки на бумажном носителе -1 л., материалы, представленные на USB-носителе.

Информационные материалы подготовлены и переданы заказчиком в качестве приложения к запросу от №

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленному перед экспертной организацией вопросу:

Содержатся ли в представленных материалах признаки побуждения (в том числе в форме призыва) к каким-либо действиям (в том числе насильственным, дискриминационным) против какой-либо группы, выделенной по национальному, религиозному, социальному и другим признакам, или ее представителей?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный вопрос:

1. Большой толковый словарь русского языка. Гл. ред. С.А. Кузнецов. СПб.: «Норинт», 2008., С. 729.
2. Кузнецов С.А., Оленников С.М. Экспертные исследования по делам о признании информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство: научн.-практ. изд. СПб.: С.-Петербург. гос. ун-т. 2-е изд., испр. и доп. М.: Изд. дом В. Ема, 2014.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Побуждение – -я; ср.1. к Побудить – побуждать. П. к действию. П. к отъезду. 2. Желание или намерение сделать что-л. Патриотические побуждения. Корыстное п. Низменные побуждения. Из личных, добрых, злых побуждений делать что-л. По собственному, безотчетному, импульсивному побуждению. Следуя, повинуясь своему побуждению (Толковый словарь Кузнецова). Побуждение – 1. см. побудить. 2. Желание, намерение действовать. Честные побуждения. Из самых лучших побуждений сделать что-нибудь (Словарь Ожегова). Побудить – склонить к какому-нибудь действию. Побудить действовать к труду (Словарь Ожегова).

Призыв к деятельности выражается в грамматических модальных конструкциях побуждения с использованием глаголов в повелительном наклонении («бейте», «жгите», «убивайте», «взрывайте») (Экспертные исследования по делам и признании информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство (научно-практическое издание) / С.А. Кузнецов, С.М. Оленников).

Призыв - -а; м. 1. к Призвать - призыва́ть (1, 3 зн.). П. на военную службу. П. к порядку. 2. Звуки, слова, которыми приказывают, зовут для чего-л. Услышать п. Откликнуться на п. Собака услышала п. хозяина. // Просьба, мольба. П. о помощи. Тревожный п. Реагировать на крики и призывы. 3. Обращение, в краткой форме выражающее политические требования; лозунг. Первомайские призывы. 4. собир. Лица определённого возраста, одновременно призванные на военную службу. Увольнение в запас призыва позапрошлого года (Словарь Кузнецова).

Обоснование – 1. к Обосновать. О. теории. О. объективного характера законов общественного развития. 2. То, что является основанием для чего-л., служит доказательством чего-л. (Словарь Кузнецова).

Обоснование – часть высказывания (вид аргументации), в которой приводятся фактические или этические доказательства справедливости исходного положения, а также объясняется, почему надо думать или делать именно так, как заявляет автор, а не иначе. Обоснование представлено в тексте в виде доводов (доказательств), имеющих системно-смысловую связь (причинно-следственную) как с доказываемым исходным положением, так и с выводом. Обоснование необходимости деятельности выражается в грамматических конструкциях побуждения (с использованием глагола в сослагательном наклонении) либо сочетанием модальных слов и глаголов («было бы желательно», «хотелось бы»),



«необходимо», «нужно», «требуется» и т.п.). Понятийно-семантическим признаком обоснования необходимости деятельности является выражение автором положительного, одобрительного отношения к ней.

Одной из разновидностей обоснования является *оправдание*. Оно содержит положительную оценку уже совершенных действий, признание их правильными через указание на наличие существенных причин (оснований) для их совершения и правильность избранного действия. Используется для доказательства наличия положительных качеств у какого-либо объекта в связи с его действиями либо одобрительной оценкой чьих-либо действий (Экспертные исследования по делам и признании информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство (научно-практическое издание) / С.А. Кузнецов, С.М. Оленников).

Полицай -я; м. Презрит. Полицейский, завербованный из числа местного населения на службу в фашистскую полицию (на оккупированных территориях во время Великой Отечественной войны). Служить в полицаях, полицаем. Пойти в полицаи. Лагерные полицаи (Словарь Кузнецова).

Табун -а; м. [турк. табун] 1. Стадо лошадей, а также оленей и некоторых других копытных животных, пасущихся вместе. Конский, олений т. Т. в триста кобыл. Т. верблюдов. Пасти т. Пустить лошадь в т. / О стае (птиц). Гусиный т. Т. уток. 2. (кого-чего). Разг. Большая группа, толпа людей (обычно неорганизованная). Т. мальчишек, девчонок. Ходить, бегать табуном (беспорядочной группой, толпой). // О большом скоплении каких-л. предметов, способных к передвижению. Т. машин, судов. Табуны облаков. Ветер гонит табуны опавших листьев. (Словарь Кузнецова).

Содержание исследования

Материал 1 представляет собой листовку (политический плакат), на котором изображены портреты пятерых человек с указанием их фамилий. Слева надпись: «Наша команда». Снизу плаката надпись: «Идем менять власть!». В этом высказывании идет речь о власти, которую авторы материала «идут менять». При этом глагол «идем» может рассматриваться как обозначение работы представленной команды, которая «идет менять» или как побуждение в адрес читателя, которого побуждают совместно с командой «идти менять власть!». Во втором случае можно говорить о наличии признаков побуждения зрителя/читателя листовки. При этом не говорится о способах смены власти.

Материал 2 - посвящено незаконной перепланировке дома, «в интересах бизнеса» (по мнению автора материала) и попытке провести «фиктивное собрание жильцов... в целях переложения расходов ..на жильцов».

Материал 3 - приводятся факты (фотофакты) установления видеокамер, которые, по мнению автора материала, установлены незаконно.

Материал 5 - содержит переписку (видимо общедомовую) о месте нахождения ключей от помещений общего пользования.

Материал 8 - перепост пользователя по имени « » - о представлении проекта «Объединенные демократы» для подготовки к муниципальным выборам в СПб.

Материал 9, 10 - «мы жители МКД видим, что городу не интересны наши проблемы, органы исполнительной власти встали на защиту и покровительство бизнесмена. Мы живем в ад! А вы хотите так жить? Выборы 8 сентября, не проспи!» (материал от 24.06.19); «после всего кошмар, лицемерия, коррупции и гнилья чиновников, а это только начало...» (Приложение 10, материал от 13.07.19). В материалах выявлено формирование негативного обобщенного образа власти.



Материал 11 - содержит обобщение и перенос отдельного недобросовестного действия (бездействия) полицейского на всех полицейских: «это мафия, руководимая нашими полицаями и теми кто выше. Им выгодна незаконная торговля» (перепост от 27.08.19). Также в данных материалах используется ярлык («полицай»), негативно воспринимаемый эмоциональный образ, вызывающий ассоциации с презрительным обозначением коллaborационистов времен Великой Отечественной войны, «завербованных из числа местного населения на службу в фашистскую полицию» (Словарь Кузнецова).

Материал 12 В материале содержится персональное обвинение () в воровстве, а также во вмешательстве в выборы («зам украла миллиарды. И выборы») (Приложение от 07.09.2019).

Материал 13 - небольшой отчет о предстоящих выборах, в ходе которых «предстоит много работы», при которой «я твердо намерена освободить наш округ от незаконной торговли, торговли наркотиками и уз коррумпированной системы ЖКХ».

Материал 14 - перепост сообщения пользователя с именем « », в котором высказывается мнение о том, что в ситуации выборов на местах все осталось по-прежнему, при этом акцентируется внимание на отсутствии какой-либо работы по приведению 78 округа в порядок («бегают крысы», состояние дворов, плохая уборка мусора и т.д.).

Материал 15 - содержит скриншот фильма (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act №>), в котором акцентируется внимание на том, что « . жулик, вор и взяточник.. помогает фальсифицировать выборы», также в материалах приводится информация о, якобы, имеющемся двойном (тройном) гражданстве у ряда ведущих политических деятелей. Указанные обвинения являются оскорбительными в отношении конкретного человека -

Материал 16 - Руководителя по Санкт-Петербургу обвиняют в не исполнении решения Арбитражного суда от 2015 года.

По материалу 18 приложены 2 скриншота экрана, на которых присутствует фраза «Вся правда об отравлении Навального» (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act № 8796>), данного в интервью одного из организаторов лечения А.Навального (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act № 8796>), DW (Берлин).

Материал 19 - содержит рассуждения на тему вакцинации и ее необходимости.

Материал 20 содержит сравнительный анализ количества заразившихся короновирусом и умерших на душу населения в Белоруссии и Австрии. Данный материал - перепост пользователя с именем , данное сообщение приписывается

Материал 21 - фотографии со съезда «Умное голосование». На фотографиях изображено объявление о том, что «при возникновении любых вопросов приходите в штаб Навального (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act № 8796>) в Санкт-Петербурге - мы поможем и поддержим».

Материал 22, 23, 24 - фотографии, на которых изображено, как у берут интервью. На фотографии надпись: «Штаб Навального в Санкт-Петербурге» (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act № 8796>). На фото 24 - комментарий о том, что «все хэштэги защищены. Свобода слова».



Материал 25 - содержит фотографии с «шествия Навального» (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act № 8796>), против «ЕДРА» (имеется в виду партия «Единая Россия»). В качестве комментария приводится следующее сообщение: «Я в шоке.. в первый раз увидела собственными глазами, как мирных людей избивают и увозят». Данный материал может формировать негативное отношение к действиям правоохранительных органов без использования каких-либо конкретных примеров и доказательств.

Материал 26 - фотография кандидатов в депутаты 78 округа.

Материал 27 – представлены фотографии фасада здания в ходе реконструкции. По мнению автора материала, данные действия производятся незаконно. Привлекается внимание к тому, что отсутствует какая-либо реакция на эти действия со стороны представителей власти. В комментариях приводятся ответы представителей власти, утверждающих, что реконструкция проводится под контролем. На основании вышесказанного, автор делает вывод о наличии «нарушения закона», а также «безмолвии власти», что, по мнению автора материала, является «яркой зарисовкой общей коррупционной ситуации в стране!». Обратить на эту ситуацию внимание властей планируется при помощи суда.

Материал 28 - материал (признанной в настоящее время иноагентом), на котором показаны люди, вышедшие на митинг 31 января. Текст на изображении: «На улицы снова вышли тысячи людей. Их били дубинками и шокерами, запугивали оружием и разгоняли газом. Главное о протестах 31 января». Данный текст может формировать негативное отношение к происходящему, вызывать негативные эмоции при отсутствии каких-либо фактических доказательств. Наречие «снова» подчеркивает, создает видимость множественности подобных выступлений.

В материале 29 (публикация в Instagram на странице) под комментарием: «коротко о том, в какой мы стране живем» размещена фотография, на которой изображен сидящий мужчина в камуфляже и маске (лицо закрыто) под портретом Президента РФ В.В. Путина. Несмотря на то, что данный фотоснимок является констатирующим и не содержащим каких-либо пояснений и уточнений, целостное восприятие текста и фотоизображения может акцентировать внимание на то, что «в стране, в которой мы живем» большая роль отводится представителям силовых структур.

В материале 30 приводится письмо, обращенное к с просьбой посетить Навального (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act № 8796>) в связи с тем, что, якобы, «его медленно там убивают... пытки и жестокое обращение». Данный материал, являющийся обращением к , может формировать определенное эмоциональное отношение к условиям нахождения Навального (данное лицо внесено в перечень террористов и экстремистов, <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act № 8796>) в тюрьме.

Материал 31 – фотография бойцов (шлемы, форма, щиты) и спец. техники на фоне Исаакиевского собора.

Материал 32 - фотография титульного листа аттестационной работы, видимо выполненной

В материале 33 - используются зоосемантические (оскорбительные) метафоры («Табун таджиков») в отношении группы лиц, выделяемых по национальному признаку. При этом термин табун может быть оценен и с количественной точки зрения - «большая группа людей» (Словарь Кузнецова).



Выводы

Комплексное восприятие материалов позволяет говорить о наличии в них в целом негативного восприятия работы представителей власти (полиция, ЖКХ, судебные органы и т.д.), при этом в материалах для примера приводятся отдельные частные негативные ситуации. Такие исходные установки автора естественно могут быть фильтрующими, когда отношение к источнику информации влияет на отношение к получаемой информации из данного источника.

Также важно отметить, что рассматриваемые материалы являются разными по форме, формату и по источнику возникновения. Часть материалов демонстрирует личное отношение автора материалов, часть - перепосты материалов с различных сайтов, часть - публичные материалы, разработанные для общественной организации. Объединяющим материалы является то, что они представлены на личной странице пользователя в социальной сети ВКонтакте.

В ряде материалов выявлены признаки оскорбительных замечаний в адрес отдельных политических деятелей (материалы 12, 15, 16). Часть комментариев связаны с эмоциональной оценкой некачественной работы ряда государственных структур (ЖКХ, полицейские) - при декларируемом желании навести порядок в районе проживания. В материале 33 выявлены признаки оскорблений группы лиц по национальному признаку (таджики).

В материалах 25 и 28 выявлены признаки формирования негативного отношения к правоохранительным органам и их действиям, приводятся бездоказательные утверждения о, якобы, неоднократно имевших место случаях применения насилия «в отношении мирных людей». Демонстрация фотографий, изображающих незаконные акции протеста, связанные с применением насильственного сопротивления и агрессии может вызывать негативное отношение к правоохранительным органам и действующей власти в целом, однако, не может рассматриваться как прямой призыв участвовать в подобных акциях.

В материале 1 - агитационный политический плакат - выявлены признаки побуждения к действиям («идем менять власть»), однако, в материале отсутствуют какие-либо указания на то, каким именно способом авторы предлагают «менять власть». Таким образом, по данным материалам невозможно утверждать о наличии признаков побуждения к каким-либо деструктивным или насильственным действиям, направленным против какой-либо группы или против действующей власти.

Заключение

Вопрос. Содержатся ли в представленных материалах признаки побуждения (в том числе в форме призыва) к каким-либо действиям (в том числе насильственным, дискриминационным) против какой-либо группы, выделенной по национальному, религиозному, социальному и другим признакам, или ее представителей?

Ответ на вопрос. Нет, в представленных материалах не содержатся признаки побуждения (в том числе в форме призыва) к каким-либо действиям (в том числе насильственным, дискриминационным) против какой-либо группы, выделенной по национальному, религиозному, социальному и другим признакам, или ее представителей.

Исследование в объеме 6 страниц.

Проректор по стратегическому развитию
и партнерству

А.С. Ярмощ

В документе прошито, пронумеровано 6 (шесть) листов.

Проректор по стратегическому
развитию и партнёрству А.С. Ярмощ

Дата 12.04.2024 г.

